ANFRAGE
der Fraktion BUNDNIS 90 | DIE GRUNEN

“vom 8. August 2018

An den A 125

Vorsitzenden des Kreistages Offenbach
Kreistagsbiiro

im Hause

Mit der freundlichen Bitte um Weiterleitung an den Kreisausschuss

Wasserschutz
hier: Schutz von Gewasser - Randstreifen

Sehr geehrte Damen und Herren,

gemaR europaischer Wasserrahmenrichtlinie (WRRL) missen die Gewasser seit 2015 in einem guten
kologischen Zustand sein. In Ausnahmefsllen ist eine Fristverlangerung bis 2027 maglich. Hessen-
weit erreichen knapp 5% der Gewasser einen guten ékologischen Zustand.

Zur Verbesserung der Wasserqualitat von Oberflachengewassern, muss gemal einer Novellierung
des hessischen Wassergesetzes ein Abstand von 4m Breite eingehalten werden. Bisher galtin Hes-
sen ein Abstand von 1 Meter.

Auf diesen so genannten Randstreifen durfen keine Duinge- und Pflanzenschutzmittel eingebracht
werden. Um den Eintrag von Pestiziden in die Gewasser zu mindern, ist auch das Pflugen dieser
Randstreifen entsprechend untersagt. Ab 2022 gelten diese Regelungen verbindlich.

Wir fragen dazu:

1. Werden im Rahmen der Bachschauen VerstéRe gegen die gesetzlich vorgeschriebenen
WRRL festgestellt. Wenn ja, welche? Und was wird dagegen unternommen?

2. Welche Oberflachen- und FlieRgewasser im Kreisgebiet erreichen den vorgeschriebenen #gu-
ten ékologischen Zustand" derzeit noch nicht?

3. Welche ,Eintragsquellen* sind hauptséachlich als Verursacher von Belastungen bekannt?

4. An welchen Oberflachen- und FlieRgewasser im Kreisgebiet gibt es die Problematik der Be-
wirtschaftung im Randbereich?

Gibt es Gewasserrandstreifen, die von Kommunen aufgekauft wurden?
Gibt es Gewasserrandstreifen, deren Aufkauf im Sinne des Wasserschutzes sinnvoll ware?

7. Durch welche Mafinahmen wird der Kreis unterstitzend tatig, um die Wasserqualitat der Ober-
flachen- und FlieR-Gewasser im Kreisgebiet zu verbessern?

Mit der Bitte um Beantwortung in der nachsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses.

Fur Ihre Miihe danken wir.
Mit freundlichen GruRen

Karin Wagner
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Wasserschutz hier: Schutz von Gewasser — Randstreifen
lhre Anfrage vom 08.08.2018

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage bezliglich des Wasserschutzes
hier: Schutz von Gewasser — Randstreifen wird wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Werden im Rahmen der Bachschauen Verst63e gegen die gesetzlich vorgeschriebenen WRRL
festgestellt. Wenn ja, welche? Und was wird dagegen unternommen?

Antwort 1:

Die WRRL gibt Ziele fur die Qualitaten von FlieB- und Oberflachengewéssern sowie den
Grundwasserkdrpern vor. Im Rahmen der Bachschauen werden i.d.R. nur kleinere Verédnderungen
an den FlieBgewassern erfasst, die dann im Nachgang durch behérdliches Handeln beseitigt bzw.
in einen korrekten Zustand gebracht werden. Zur Umsetzung der Vorgaben der WRRL gibt es sog.
Bewirtschaftungspléne, die die notwendigen MaBnahmen beinhalten, die zur Erreichung des
~guten Zustands® notwendig sind.

Frage 2:
Welche Oberflachen- und FlieBgewasser im Kreisgebiet erreichen den vorgeschriebenen ,guten
6kologischen Zustand“ derzeit noch nicht?

Antwort 2:
Ausweislich der Informationen, die dem GIS-Portal des Landes, dem Wasserrahmenrichtlinien-
Viewer zu entnehmen sind, haben im Kreis Offenbach alle FlieBgewasser den ,guten Zustand®
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noch nicht erreicht. Dies begriindet sich u.a. daraus, dass alle bewertungsrelevanten Parameter
,gut“ sein mldssen, um auch insgesamt den guten Zustand zu erreichen.

Frage 3:
Welche ,Eintragsquellen® sind hauptsachlich als Verursacher von Belastungen bekannt?

Antwort 3:

Als mdgliche/maBgebliche Eintragsquellen kommen zum einen die Klaranlagen in Betracht, da
diese aufgrund der geringen Wasserfuhrung der Bache im Kreisgebiet (und damit dem nur
geringen Verdinnungseffekt) die Wasserqualitat belasten. Zusatzlich kommen Stoffeintrage aus
der Landwirtschaft hinzu, die jedoch aufgrund der uns vorliegenden Daten derzeit nicht quantifiziert
werden kénnen.

Frage 4:
An welchen Oberflachen- und FlieBgewasser im Kreisgebiet gibt es die Problematik der
Bewirtschaftung im Randbereich?

Antwort 4:

Die Problematik der Bewirtschaftung im direkten Randbereich der FlieBgewasser besteht praktisch
dberall im AuBenbereich, wobei aber im direkten Randbereich Auflagen bzgl. der Dingung sowie
zum Erhalt standortgerechter Baume und Gehdlze existieren (s.a. § 38 WHG und § 23 HWG).

Frage 5:
Gibt es Gewasserrandstreifen, die von Kommunen aufgekauft wurden?

Antwort 5:

Im Rahmen von RenaturierungsmaBnahmen wurden seitens einiger Kommunen auch Flachen im
Gewasserrandstreifen angekauft bzw. in Landtausch- oder Flurbereinigungsverfahren in Besitz der
Kommunen utberfuhrt.

Frage 6:
Gibt es Gewasserrandstreifen, deren Aufkauf im Sinne des Wasserschutzes sinnvoll ware?

Antwort 6:

Zur Umsetzung der WRRL bzw. von RenaturierungsmafBnahmen ist der Ankauf von Grundstiicken
im Gewasserrandstreifen grundsatzlich zu beflrworten, da dadurch die Méglichkeiten zur
Umsetzung der notwendigen MaBnahmen deutlich verbessert werden.

Frage 7:
Durch welche MaBnahmen wird der Kreis unterstiitzend tatig, um die Wasserqualitat der Ober-
flachen- und FlieB-Gewasser im Kreisgebiet zu verbessern?

Antwort 7:

Der Kreis unterstutzt bzw. beteiligt sich an RenaturierungsmaBnahmen durch die Untere Wasser-
und die Untere Naturschutzbehérde, u.a. auch durch finanzielle Unterstitzung sowie Beratung zu
Finanzierungshilfen des Landes. Einzelne MaBnahmen wurden auch direkt als
KompensationsmaBnahmen fur Eingriffe an anderer Stelle umgesetzt.

Es besteht die Absicht in Zusammenarbeit mit den Kommunen die noch vorhandenen sog.
Wanderhindernisse Stick fur Stlick zu beseitigen, um die von der WRRL geforderte
Durchgéangigkeit der FlieBgewasser zu erreichen.

Mit freundlichen GriiBen

Claudia Jager
Erste Kreisbeigeordnete



